
2021 年江西省初中名校联盟九年级综合性测评卷

物理参考答案

一、填空题（本大题共 8 小题，每小题 2 分，每空 1 分，共 16 分）

1.杠杆 力

2. 运动 电磁波

3. 降低 升高

4. 放 凝华

5. 电饭锅 并

6. 前（或右） 惯性

7. 电流表与电压表 B

8. 变大 变小

评分意见：有其他合理答案均参照给分.

解析：

1.考查科学史，认识简单机械中的杠杆原理以及力可以改变物体的运动状态.

2.关注我国的航天科技新发展，天问一号进入火星停泊轨道并不是停在轨道中

的，其实仍然在做高速运转，相对火星是运动的；太空向地面传递信息是通过电磁波.

3.考查大气压随高度增加而降低，沸点随气压增大而升高.

4.物态变化中霜的形成是凝华放热过程.

5.电饭锅属于电热器，工作原理是电流热效应，家用电器只有并联的才能在额定

电压下正常工作.

6.人行走跑步都是因为受到地给脚向前的静摩擦力，物体速度快了难停下来，是

由于物体具有惯性要保持原来的速度继续运动，具有这种性质.

7.电流表串联测电流，电压表并联测电压.

8.考查动态电路，两个电阻是串联，电流减小，必然滑片向左滑动，增大电阻，

故电压表 V2测 R1 的电压，示数变小，而总电压不变，电压表 V1测 R2 的电压，则示数

变大.

二、选择题（本大题共 6 小题，第 9～12 小题，每小题只有一个正确选项，每小题 2

分；第 13、14 小题为不定项选择，每小题有一个或几个正确选项，每小题 3 分，全

部选择正确得 3 分，不定项选择正确但不全得 1 分，不选、多选或错选得 0 分，共

14 分）

9. B 10. D 11. C 12. D 13. A B C 14.A

C

评分意见：有其他合理答案均参照给分.

解析：

9.A、C 选项等号左右物理量不同，没有可比性，故明显错误，D 中两速度单位大

小关系搞错，B 正确.

10.D 选项中使用钢丝球洗锅，不是见到球就是滚动，实际是利用其接触面粗糙而

增大摩擦易洗锅，需要学生懂得生活中的物理，其他选项说法都是生活中的物理表述，

是正确的，故选 D.

11.磁场是物质，而磁感线是不存在的；铁屑不能显示方向性；指南针南极自然

静止时指向地理南；故 ABD 都不对，通电导体周围存在磁场会对小磁针有力的作用，

C 是正确的.



12.车压地，人压车，把人与车看成一个整体来研究，故 D 正确，其他选项都不

符合平衡力的条件.

13.物理图像题，D 选项重力势能随着时间变大而减小，错了，其他选项 ABC 都符

合，是正确的.

14.对口罩相关物理量估测，质量 3g，A 正确；口罩长度大约 17cm，宽度大约 9cm，

长宽认识是常识问题，学生不能搞错,B 错；口罩对桌面的压强，要注意本题图中口罩

不是整个摊开的面积为受力面积，而大约是整个面积的一半，故根据估测长 17cm，宽

9cm，算出一半面积为受力面积，压力为重力 0.03N，可以估算压强接近 4Pa，C 正确；

D 的数值为大气压值大小，明显受力面积不可能 1m
2
，不对.

三、计算题（本大题共 3 小题，第 15 小题 7 分，第 16 小题 7 分，第 17 小题 8 分，

共 22 分）

15. 评分意见：有其他合理答案均参照给分.

解：（1）p=ρ水 gh=103
kg/m

3
×10N/kg×0.1m=1000Pa —————— ———

———（2 分）

（2）物体在水中受到的浮力： F 水= G－F1= 4N-3.2N=0.8N

物体在盐水中受到的浮力：F 盐水= G－F2= 4N-3N=1N

F 水=ρ水 gV 排，F 盐水=ρ盐水 gV 排

ρ盐水= （F 盐水/ F 水）ρ水=（1N/0.8N）×10
3
kg/m

3
=1.25×10

3
kg/m

3
————

———（5 分）

（3）G=ρgV，F 水=ρ水 gV 排，V=V 排

ρ=（G / F 水）ρ水=（4N/0.8N）×10
3
kg/m

3
=5×10

3
kg/m

3
————————

———（7 分）

16. 评分意见：有其他合理答案均参照给分 .
解：（1） R=U 2

/P=36V2
/3W=12Ω ———————————————

——（2 分）

（2）并联电路 I=IL+I2= P/U+U/R2=3W/6V+6V/60Ω=0.6A ——

—————（5 分）

（3）电路中功率最小必须电路中电阻最大，只有电阻串联，即滑动变阻器打到最

大值再与 R2 串联，故 PMIN= U 2
/R 总=(6V)

2
/90Ω=0.4W —

——————（7 分）

17. 评分意见：有其他合理答案均参照给分.

解: （1）由图乙可知，开关弹起后，R1与 R2串联，即保温状态：

R 总＝ ＝ ＝1100Ω 则电阻 R2 的阻值为：R2＝R 总﹣R1＝1100Ω﹣

44Ω＝1056Ω

（ 3

分）

（2）由图乙可知，温控开关按下时，R2被短路，电路只有 R1工作，即高温烧煮：



P 高＝ ＝ ＝1100W

电饭锅此次煮饭共消耗电能：

W ＝ W 高 +W 保 ＝ P 高 t1+P 保 t2 ＝ 1100W × 12.6 × 60s+44W × 4.2 × 60s ＝

842688J （6 分）

（3）理论上升高的温度：∆t=Q/（cm）=842688J/ [4.2×10
3

J/（kg ▪℃）×2kg］

=100.32℃，

但电力锅中水沸腾的温度为 116℃，故锅中水实际升高的温度∆t=116℃-20℃

=96℃ （8 分）

四、实验与探究题（本大题共 4 小题，每小题 7 分，共 28 分）

18. 评分意见：共 7 分,每空 1 分；有其他合理答案均参照给分.

（1）5 乙 （2） 9 35 （3）质量 水平 C D A B

解析：（1）甲刻度尺的分度值单位 mm，0.5cm=5mm；

（2）手表平时不读秒，所以读 10min，但读秒时，秒针已经到了 35s 了，故分针

若是 10min，那就必然过了 10 那一刻，快接近第 11min 了，所以，从表盘可以判

定分针正确应该读 9min；

（3）从图中托盘上观察，没有物体和砝码，可以知道，C 和 D 是测量前，故先向

左移动游码，再调节平衡螺母；A 是加减砝码完成后天平无法平衡，再向右移动

游码.

19. 评分意见：共 7 分,连接实物图 2 分，其余每

空 1 分，有

其他合理答案均参照给分.

（1）连接实物图如图 14 所示（2 分）

（2）断开

（3）0.65 实际电功率 电

（4）滑动变阻器接触不良

解析：连接实物图，滑动变阻器的接线学生练习较多，根

据题中要求一般不容易接错，但学生习惯思维很容易就近

连线，导致电表正负接线柱接反，这里特别要注意.

20. 评分意见：每空 1 分，有其他合理答案均参照给分.

【设计实验】（1）像的位置 竖直 （2）像与物的大小

【进行实验】（1）大小相等 （2）距离相等



【交流评估】（1）调节玻璃板，使其垂直于水平桌面 （2）光的反射规律

21. 评分意见：共 7 分，每空 1 分；图 2 分，表 2 分，其他合理答案参照给分 .
（1）通电导体周围存在磁场 通电导体周围存在的磁场方向与电流方向有

关 运动状态

（2）

电磁铁 N1 匝 N2 匝

实验序号 1 2 3 4 5 6

①电流 I/A

②吸起的大头针数目/枚


